

# 人之道 (12)

◎ 蘇俊源

## ❖ 兄弟間的感情如同手足 ❖

(接上期)

### 慧語園地

兄弟感情乃天生 手足之喻最合稱  
偶有傷害痛徹心 相親相愛一家慶

德兒如見：

多日來我倆都很忙，因而疏於連絡。經過這些天來的書信來往，家人之間的互動，好像活躍了起來。有些話當面不好說的，可以藉著書信作出比較完滿的表達，似乎在父子女兄弟姊妹間，有了比較良好的溝通管道，能夠將心中想說的話，想表達的意見，都能得到相當的處理。幾天來沒有書信的來往，反而覺得有一些陌生而不習慣，所以今天不論多忙，也要提筆再寫信給你。

最近在媒體上，無論是報章雜誌或電視新聞，報導一些兄弟姐妹互相幫助扶持的感人畫面，使我回想到，從小和兄弟姐妹之間的感情，一幕幕在腦海中出現，那時，我們生活在一起，一起玩耍，一起工作，一起學習，互相間沒有距離。由於兄弟姐妹本是同根生，都是來自於同一對父母所生，情同手足，根本上是不能分離，如果分離，就有如殘廢一樣。既然是同一父母所生，都是父母親的親骨肉，父母親都將自己的小孩，視為至寶來看待，所以情願付出一生的性命，為養育孩兒，不辭辛勞，努力賺錢，為的是孩子能有美好的生存空間，從小送我們去學校讀書，培養我們的才德，希望將來孩兒能立足於社

會上，做一個頂天立地，除了能顧好下一代的生活之外，還能服務社會國家，揚名於人間，這是每位父母親的願望。

如果我們不能體諒父母親的心意，只為了一己之私，連自己的手足，都成為爭權奪利的鬥爭對象，縱使你對父母親是照顧得無所不至，但光憑不能照顧自己的兄弟姐妹這一點，也足以使父母親心中難過的。因而我們必須要愛屋及烏，既然想要孝順父母，就必須要友愛兄弟姐妹，遇到兄弟姐妹有困難，需要幫助的時候，能主動為他們解決問題，不使父母親因此而操心，才能讓父母親安心。兄弟姐妹也因為有你的相挺，而覺得生活得很安心而有意義。至此

一切平順

父親筆示

#### 心靈小語

心手相連，任何一部分的傷害，痛及心扉，兄弟情同父母手足，任何一人有難，其他兄弟豈能坐視而安？

(續下期)

